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1 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نیلانآ متفه نومزآ

ریاضی )3(: صفحه‌های 143 تا 148، ریاضی )2(: صفحه‌های 143 تا 166، ریاضی )1(: صفحه‌های 118 تا 170
از ظرفی شامل سه مهرهء سبز با شماره‌های 1، 2 و 3 و هم‌چنین چهار مهرهء قرمز با شماره‌های 1، 2، 3 و 4، دو مهره به -1 

تصادف خارج کرده‌ایم. اگر بدانیم مجموع شماره‌های دو مهرهء خارج‌شده برابر 5 است، با چه احتمالی دو مهرهء خارج‌شده 
هم‌رنگ هستند؟ 

 3
7

)4 	 1
2

)3 	 1
3

)2 	 2
5

)1

B مستقل‌اند. اگر حداقل یکی از آن‌ها رخ ندهد، -2  == { , , , , }2 3 5 7 9 A و == { , , , }1 2 3 4 در فضای نمونه‌ای S دو پیشامد
با کدام احتمال A رخ می‌دهد؟ 

 1
2

)4 	 2
5

)3 	 1
4

)2 	 1
5

)1
 3- e و i و هم‌چنین بین حروف h و a کلمه‌ای نهُ‌حرفی ساخته‌ایم. با کدام احتمال بین حروف ،alchymies با حروف کلمهء

فقط یک حرف قرار دارد؟

 4

189
)4 	 8

189
)3 	 1

224
)2 	 13

168
)1

از بین شش کارت با شماره‌های 1، 2، 3، 4، 5 و 6 سه کارت به تصادف برمی‌داریم و در کنار هم به ترتیب صعودی از -4 
چپ به راست قرار می‌دهیم تا یک عدد سه‌رقمی ساخته شود. با چه احتمالی عدد ساخته‌شده مضرب 5 است؟ 

 0 4/ )4 	 0 35/ )3 	 0 3/ )2 	 0 25/ )1
در کیسه‌ای پنج توپ با شماره‌های 1 تا 5 قرار دارد. به ترتیب و بدون جای‌گذاری، 3 توپ به تصادف از کیسه خارج -5 

می‌کنیم. چه‌قدر احتمال دارد مجموع شماره‌های روی توپ دوم و سوم با شمارهء توپ اول برابر باشد؟

 1
10

)4 	 1
60

)3 	 2
15

)2 	 5
12

)1

دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم و اختلاف اعداد روشده را برابر با m فرض می‌کنیم. -6 
y.باشد، دو سکه پرتاب می‌کنیم m ££  اگر1
y.1 باشد، سه سکه پرتاب می‌کنیم 3<< <<m  اگر
y.باشد، چهار سکه پرتاب می‌کنیم m >> 2  اگر

با کدام احتمال فقط دو بار »رو« ظاهر می‌شود؟

 23
72

)4 	 21
72

)3 	 19
72

)2 	 17
72

)1
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2 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نیلانآ متفه نومزآ

n انتخاب می‌کنیم. اگر احتمال -7  ÎÎ 1 که 2 2 1, , , n ++ دو عدد را به طور متوالی و بدون جای‌گذاری از میان اعداد

بدون  و  اعداد  همین  میان  از  عدد  دو  متوالی  انتخاب  در  احتمالی  چه  با  باشد،   8
31

باشد فرد  دومی  عدد  فقط  این‌که 

جای‌گذاری، فقط عدد دوم بر 5 بخش‌پذیر است؟ 

 2
5

)4 	 5
31

)3 	 125
156

)2 	 125
961

)1

در یک جمع 8نفره که هیچ دو نفری هم‌سن نیستند، سن رضا از محسن بیشتر و از امیر کم‌تر است. اگر جوان‌ترین فرد -8 
گروه رتبهء 1 را داشته باشد، با کدام احتمال رضا از نظر سن در رتبهء سوم قرار می‌گیرد؟ 

 1
3

)4 	 5
28

)3 	 5
56

)2 	 5
14

)1

 9- A شامل 2 مهرهء قرمز و 1 مهرهء آبی را در اختیار داریم. از کیسهء B با 3 مهرهء قرمز و 2 مهرهء آبی و کیسهء A کیسهء

به تصادف دو مهره انتخاب کرده و در کیسهء B می‌ریزیم و سپس از هر کیسه دو مهره خارج کرده و در کیسهء C قرار 

می‌دهیم. اگر از کیسهء C مهره‌ای خارج کنیم، با چه احتمالی قرمز است؟

 %43 )4 	 %51)3 	 %62 )2 	 %31)1
در ظرف A، 3 مهرهء سفید و 4 مهرهء دیگر و در ظرف B، 4 مهرهء سفید و 5 مهرهء دیگر داریم. 3 مهره از A و 3 مهره 10 -

از B را در ظرف C می‌اندازیم که 2 مهرهء سفید و 2 مهرهء دیگر دارد. مهرهء انتخابی از ظرف جدید C، با کدام احتمال 

سفید است؟

 91
210

)4 	 43
126

)3 	 42
126

)2 	 97
210

)1

با ارقام طبیعی کم‌تر از 8، چند عدد طبیعی زوج می‌توان ساخت که رقم تکراری نداشته و از 3000 کم‌تر باشند؟11 -

190 )4 	193 )3 	208 )2 	211 )1
در یک میهمانی 8 نفر شرکت دارند که 2 زوج در بین آن‌ها هستند. به چند طریق می‌توان 5 نفر از بین آن‌ها انتخاب 12 -

کرد، به طوری که از هر زوج دقیقاً یک نفر انتخاب شود؟
36 )4 	24 )3 	16 )2 	12 )1

A چند تبدیل 4حرفی می‌توان ساخت؟13 - A A B B C, , , , , با حروف
36 )4 	40 )3 	38 )2 	24 )1
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3 صفحه

محل انجام محاسبات

لپ یضایر ـ نیلانآ متفه نومزآ

چند عدد ده‌رقمی با ارقام 5 و 7 می‌توان نوشت که مضرب 15 بوده و از هر دو طرف )چپ و راست( یکسان خوانده شوند؟ 14 -

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

 با ارقام طبیعی کوچک‌تر از 9، عددی هشت‌رقمی به صورتabcdefgh ساخته‌ایم. در چه تعداد از این اعداد همواره15 -

b است؟ )تکرار ارقام مجاز نیست.( g h<< << b و c d<< <<

336 )4 	672 )3 	2016 )2 	4032 )1
112 برابر تعداد کل اضلاع مربع‌ها باشد، 16 - 5/ 882 است. اگر مجموع مساحت‌ مربع‌ها میانگین قطرهای مربع‌هایی

میزان پراکندگی طول ضلع مربع‌ها به ازای یک واحد از میانگین آن‌ها‌، کدام است؟

7 )4 	 1
7

)3 	3 )2 	 1
3

)1
2 مفروض‌اند. برای مقادیر بزرگ k، ضریب تغییرات آن‌ها به کدام عدد نزدیک می‌شود؟17 - 4 6 8 2, , , , , kداده‌های آماری

 3
3 )4 	 2

2 )3 	 1
2

)2 	1 )1

a است. حداقل مقدار واریانس 18 - b c, , , , , ,-- --1 2 3 3 در داده‌های آماری اعداد صحیح، اختلاف از میانگین آن‌ها برابر

این 7 داده چه‌قدر است؟

 32
7

)4 	 23
7

)3 	 29
7

)2 	 26
7

)1

مجموع اختلاف ده دادهء آماری از عدد 11، برابر 20 است و مجموع مربعات اختلاف این داده‌ها از میانگین‌شان برابر 19 -

360 است. اگر تمام داده‌ها را دو برابر کرده و با k جمع کنیم، ضریب تغییرات 20 درصد می‌شود. k کدام است؟ 

34 )4 	17 )3 	32 )2 	16 )1

اعـداد طبیـعی را به گونـه‌ای دستـه‌بنـدی می‌کنیـم که تعـداد اعـداد هر دستـه بـرابـر با مربـع شمـارهء آن دستـه 20 -

}. در این صـورت واریانس جمـلات اول، دهـم و آخر از  },{ , , , },{ , , , , , , , , },1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 باشـد؛ یعنـی

دستـهء دهـم کـدام است؟ 
1998 )4 	2000 )3 	2002 )2 	1996 )1
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22 و 23 فروردین
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ن هفت
آزمــو

ریاضی )3(: صفحه‌های 143 تا 148، ریاضی )2(: صفحه‌های 143 تا 166، ریاضی )1(: صفحه‌های 118 تا 170

تست و پاسخ  1 
از ظرفی شامل سه مهرهء سبز با شماره‌های 1، 2 و 3 و هم‌چنین چهار مهرهء قرمز با شماره‌های 1، 2، 3 و 4، دو مهره به تصادف خارج کرده‌ایم. 

اگر بدانیم مجموع شماره‌های دو مهرهء خارج‌شده برابر 5 است، با چه احتمالی دو مهرهء خارج‌شده هم‌رنگ هستند؟ 

 3
7

)4 	 1
2

)3 	 1
3

)2 	 2
5

)1

پاسخ: گزینۂ  

 
گام اول: ابتدا فضای نمونهء جدید را طبق شرط احتمال می‌نویسیم. براساس این شرط، مجموع دو مهرهء خارج‌شده که ممکن است هر دو سبز 

4 نام‌گذاری کنیم، آ‌ن‌گاه  3 2 1 3 2 1
R R R R G G G

» , , , , , یا هر دو قرمز یا یکی سبز و دیگری قرمز باشد، برابر 5 است. اگر مهره‌ها را به صورت
فضای نمونهء جدید به صورت زیر می‌باشد.

 B n BR R R R G G G R G R R G= Þ ={( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} ( )1 4 2 3 2 3 1 4 2 3 2 3 6 �
صورت به  پیشامد  این  که  بنویسیم  را  مهره  دو  هم‌رنگ‌بودن  به  مربوط  حالت‌های  تعداد  جدید،  نمونهء  فضای  این  در  باید  حالا  دوم:  گام 

n است.  A( ) = 3 A می‌باشد؛ یعنی R R R R G G={( , ) ,( , ) ,( , )}1 4 2 3 2 3

گام سوم: بنابراین برای محاسبهء احتمال هم‌رنگ‌بودن دو مهرهء خارج‌شده به شرط آن‌که مجموع دو مهره برابر 5 باشد از رابطهء احتمال شرطی 

استفاده می‌کنیم؛ یعنی:
 P A B n A B

n B
n A
n B

( | ) ( )
( )

( )
( )

= = = = 3

6

1

2
�

تست و پاسخ  2 
 A مستقل‌اند. اگر حداقل یکی از آن‌ها رخ ندهد، با کدام احتمال B == { , , , , }2 3 5 7 9 A و == { , , , }1 2 3 4 در فضای نمونه‌ای S دو پیشامد

رخ می‌دهد؟ 

 1
2

)4 	 2
5

)3 	 1
4

)2 	 1
5

)1

پاسخ: گزینۂ 

n بنامیم،  S( )  گام اول:‌ ابتدا باید تعداد عضوهای فضای نمونه را به دست آوریم، بنابراین اگر تعداد عضوهای فضای نمونهء S را
در این صورت خواهیم داشت:

 A n A P A n A
n S n S

= Þ = Þ = ={ , , , } ( ) ( ) ( )
( ) ( )

1 2 3 4 4
4 �

 B n B P B n B
n S n S

= Þ = Þ = ={ , , , , } ( ) ( ) ( )
( ) ( )

2 3 5 7 9 5
5 �

P است، پس: A B P A P B( ) ( ). ( ) = گام دوم: از آن‌جایی که دو پیشامد A و B مستقل از یکدیگرند، پس

 A B P A B n A B
n S n S

 

= Þ = ={ , } ( ) ( )
( ) ( )

2 3
2 �

 Þ = Þ = ´ Þ = Þ

= =

P A B P A P B
n S n S n S

n S

P A

P B( ) ( ). ( )
( ) ( ) ( )

( )

( )

(

2 4 5
10

4

10

2

5

))

( )

= =

= =

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

5

10

1

2

2

10

1

5
P A B

�

P محاسبه شود. از طرفی احتمال  A B( )¢ ¢
 گام سوم: براساس شرط احتمال، باید حداقل یکی از دو پیشامد A یا B رخ ندهد، پس باید

P می‌باشد که طبق رابطهء احتمال  A A B( | )¢ ¢
 رخ‌دادن پیشامد A به شرط آن‌که حداقل یکی از دو پیشامد A یا B رخ ندهد، به صورت

شرطی خواهیم داشت:
 P A A B P A A B

P A B
( | ) ( ( ))

( )
¢ ¢ =

¢ ¢
¢ ¢∪ ∩ ∪
∪ �
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B¢ نیز مستقل هستند. P به صورت زیر عمل می‌کنیم که در آن چون A و B مستقل‌اند، پس A و A A B( ( ))∩ ∪¢ ¢ برای محاسبهء

P A A B P A A A B P A B P A P B( ( )) (( ) ( )) ( ) ( ). ( )∩ ∪ ∩��� �� ∪ ∩ ∩¢ ¢ = ¢ ¢ = ¢ = ¢ = ´
Æ

2

5

11

2

1

5
= �

P طبق قانون دمورگان خواهیم داشت: A B( )¢ ¢
 گام چهارم: برای محاسبهء

 P A B P A B P A B( ) (( ) ) ( )¢ ¢ = ¢ = - = - =∪ ∩ ∩1 1
1

5

4

5
�

گام پنجم: در نهایت با جای‌گذاری مقادیر به‌دست‌آمده در رابطهء احتمال شرطی خواهیم داشت:

 P A A B P A A B
P A B

( | ) ( ( ))
( )

¢ ¢ =
¢ ¢

¢ ¢ = =∪ ∩ ∪
∪

1

5

4

5

1

4
�

تست و پاسخ  3 
با حروف کلمهء alchymies، کلمه‌ای نهُ‌حرفی ساخته‌ایم. با کدام احتمال بین حروف a و h و هم‌چنین بین حروف i و e فقط یک حرف قرار دارد؟

 4

189
)4 	 8

189
)3 	 1

224
)2 	 13

168
)1

	 پاسخ: گزینۂ 

 
گام اول: برای محاسبهء تعداد کل عضوهای فضای نمونه باید تعداد کلیهء جایگشت‌های نهُ‌تایی کلمهء نهُ‌حرفی alchymies را بنویسیم، پس:

 n S P( ) ( , ) != =9 9 9 �
گام دوم: حالا تعداد حالت‌های مطلوب که قرارگرفتن فقط یک حرف بین حروف a و h و هم‌چنین بین حروف e و i است را در دو حالت به 

صورت زیر می‌نویسیم:
حالت اول: وضعیتی را در نظر می‌گیریم که بین حروف a و h، حروفی به غیر از e و i قرار بگیرد یا می‌توان گفت بین حروف e و i، حروفی به 

غیر از a و h قرار بگیرد؛ یعنی:
 a h e i, , , , , , , , �

a بین a و h، جایگشتی  h, , تعداد جایگشت‌ها در این حالت، به این صورت است که پنج دستهء بالا دارای!5 جایگشت می‌باشند. در دستهء
، e i h a, , , e بین i و e نیز جایگشتی برابر!2 وجود دارد. به علاوه پس از مشخص‌شدن جایگاه i, ,  برابر!2 وجود دارد؛ هم‌چنین در دستهء 

h و a، چهار حرف باقی‌مانده  در جایگاه بین آن‌ها یکی از 5 حرف باقی‌مانده می‌تواند قرار بگیرد و پس از قرارگیری یک حرف در بین e و i یا
5 خواهد بود. 2 2 5 4! ! !´ ´ ´ ´ می‌توانند در جاهای خالی قرار بگیرند؛ بنابراین تعداد جایگشت‌ها در حالت مطلوب اول به صورت

در حالت دوم تعداد جایگشت‌ها به این صورت است که یکی از حروف e یا i در بین دو حرف a و h قرار بگیرد یا یکی از حروف a یا h در بین 
دو حرف e و i قرار بگیرد؛ یعنی:

 a e h i, , , , , , , , �

 e a i h, , , , , , , , �
!2 جایگشت برای h، a و!2 جایگشت برای i و e وجود دارد؛ هم‌چنین!6 جایگشت برای 6 دستهء ایجادشده  در هر یک از این وضعیت‌ها،
وجود دارد و چون دو وضعیت در این حالت رخ می‌دهد تعداد به‌دست‌آمده در 2 ضرب می‌شود؛ یعنی تعداد حالت‌های مطلوب در حالت دوم

2 می‌باشد. 2 6 2! ! !´ ´ ´

گام سوم: بنابراین تعداد کل حالات مطلوب برابر است با جمع دو مقدار به‌دست‌آمده از حالت اول و دوم؛ پس:

 n A( ) ! ! ! ! ! ! ! ! != ´ ´ ´ ´ + ´ ´ ´ = ´ + ´ = ´5 2 2 5 4 2 2 6 2 5 80 5 48 5 128 �

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

!
!

!
!

= = ´ = ´
´ ´ ´ ´

=5 128

9

5 128

9 8 7 6 5

8

189
گام چهارم: حال احتمال مورد نظر را به صورت مقابل محاسبه می‌کنیم:�
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تست و پاسخ  4 
از بین شش کارت با شماره‌های 1، 2، 3، 4، 5 و 6 سه کارت به تصادف برمی‌داریم و در کنار هم به ترتیب صعودی از چپ به راست قرار می‌دهیم 

تا یک عدد سه‌رقمی ساخته شود. با چه احتمالی عدد ساخته‌شده مضرب 5 است؟ 
 0 4/ )4 	 0 35/ )3 	 0 3/ )2 	 0 25/ )1

پاسخ: گزینۂ  
 گام اول: ابتدا تعداد عضوهای فضای نمونه را با انتخاب 3 کارت از بین 6 کارت موجود به صورت ترکیب 3 از 6 می‌نویسیم، یعنی:

 n S( ) !
! !

= ( ) = = ´ ´ =6

3

6

3 3

6 5 4

6
20 �

گام دوم: برای به دست آوردن تعداد عضوهای پیشامد مطلوب، یعنی ساختن عدد سه‌رقمی مضرب 5، با توجه به اعداد موجود، یکان عدد مورد نظر فقط 
می‌تواند 5 باشد و از طرفی چون ارقام به شکل صعودی باید در کنار هم باشند، بنابراین دو رقم دهگان و صدگان باید از بین اعداد 4، 3، 2، 1 انتخاب 

شود، پس:
 , , ( )5 4

2

4 3

2
6Þ = ( ) = ´ =n A �

گام سوم: حالا از تقسیم تعداد حالات مطلوب به تعداد کل حالات، احتمال مورد نظر را به دست می‌آوریم:
 P A n A

n S
( ) ( )

( )
= = =6

20

3

10
�

تست و پاسخ  5 
در کیسه‌ای پنج توپ با شماره‌های 1 تا 5 قرار دارد. به ترتیب و بدون جای‌گذاری، 3 توپ به تصادف از کیسه خارج می‌کنیم. چه‌قدر احتمال 

دارد مجموع شماره‌های روی توپ دوم و سوم با شمارهء توپ اول برابر باشد؟

 1
10

)4 	 1
60

)3 	 2
15

)2 	 5
12

)1

پاسخ: گزینۂ  
1 است.

5
 گام اول: چون داخل کیسه 5 توپ وجود دارد، پس احتمال این‌که توپ اول دارای شمارهء 1، 2، 3، 4 یا 5 باشد برابر

گام دوم: حال اگر شمارهء توپ اول، 1 یا 2 باشد، آن‌گاه مجموع شماره‌های توپ‌های دوم و سوم نمی‌تواند برابر با آن‌ها باشد. اگر شمارهء توپ 

اول، 3 باشد برای این‌که مجموع شماره‌های توپ دوم و سوم برابر 3 شود، باید یکی از آن‌ها شمارهء 2 و دیگری شمارهء 1 باشد؛ بنابراین احتمال 
1 است؛ پس احتمال 

3
1 و توپ سوم 1 باشد

4
1 است. همین‌طور احتمال این‌که توپ دوم 2 باشد

3
1 و توپ سوم 2 باشد

4
این‌که توپ دوم 1 باشد

 1
5

1

4

1

3
2

1

30
´ ´ ´ =( ) این‌که توپ اول 3 باشد و توپ‌های دوم و سوم، 1 و 2 یا 2 و 1 باشند، برابر است با:�

به همین ترتیب اگر شمارهء توپ اول، 4 باشد برای این‌که مجموع شماره‌های توپ‌های دوم و سوم برابر 4 باشد، باید شماره‌های این دو توپ 1 

 
1

5

1

4

1

3
2

1

30
´ ´ ´ =( ) و 3 باشند که احتمال آن نیز برابر است با:�

در انتها اگر شمارهء توپ اول، 5 باشد برای این‌که مجموع شماره‌های توپ‌های دوم و سوم برابر 5 باشد باید شماره‌های آن‌ها 1 و 4 یا 2 و 3 باشد 

 1
5

1

4

1

3
4

1

15
´ ´ ´ =( ) که احتمال آن برابر است با:

گام سوم: برای توضیحات داده‌شده می‌توان نمودار درختی نیز ترسیم نمود.

�

 P A( ) = + + = =1

30

1

30

1

15

4

30

2

15
گام چهارم:‌ بنابراین احتمال مورد نظر برابر است با:�
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تست و پاسخ  6 
دو تاس را با هم پرتاب می‌کنیم و اختلاف اعداد روشده را برابر با m فرض می‌کنیم. 

	y.باشد، دو سکه پرتاب می‌کنیم m ££ 1 اگر

	y.1 باشد، سه سکه پرتاب می‌کنیم 3<< <<m اگر

	y.باشد، چهار سکه پرتاب می‌کنیم m >> 2 اگر

با کدام احتمال فقط دو بار »رو« ظاهر می‌شود؟

 23
72

)4 	 21
72

)3 	 19
72

)2 	 17
72

)1

پاسخ: گزینۂ 

 
n
k
n

( )
2

 اگر n سکه را پرتاب کنیم، احتمال آن‌که k سکه رو ظاهر شود برابر است با:

m و ) باید دو وضعیت1= )m £1  گام اول: در حالتی که اختلاف اعداد روشده در دو تاس، کوچک‌تر یا مساوی یک باشد

) به این معنی است که دو عدد روشده یکسان  )m =0 m را در نظر گرفت به طوری ‌که اگر اختلاف اعداد روشده در دو تاس صفر باشد =0

 ( )m =1 6 است. اگر اختلاف دو عدد روشده در دو تاس یک باشد

36
)} که دارای 6 حالت و احتمال , ),( , ) , , ( , )}1 1 2 2 6 6 هستند؛ یعنی

 {( , ) ,( , ) ,( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( ,1 2 2 1 2 3 3 2 3 4 4 3 4 5 5 4 5 6 6 به این معنی است که دو عدد روشده متوالی بوده‌اند؛ یعنی{(55

 است.

2

2

2

1

42

æ

è
ç

ö

ø
÷

= 10 خواهد بود. در این حالت‌ها اگر دو سکه را پرتاب کنیم، احتمال دو بار روآمدن برابر
36

که دارای 10 حالت است و احتمال آن

یعنی است؛   m = 2 که است  معنی  این  به   ( )1 3< <m باشد  3 تا   1 بین  تاس  دو  در  روشده  عدد  دو  اختلاف  که  حالتی  در  دوم:  گام 

8 خواهد بود. در این حالت اگر سه سکه را پرتاب کنیم، 

36
)} که احتمال آن , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}1 3 3 1 2 4 4 2 3 5 5 3 4 6 6 4

 است.

3

2

2

3

83

æ

è
ç

ö

ø
÷

= احتمال دو بار رو‌آمدن برابر

m، می‌توانیم از احتمال متمم استفاده کنیم و احتمال  = 3 4 5 IÄ , گام سوم: در حالتی که اختلاف دو عدد روشده در دو تاس بیشتر از 2 باشد، یعنی

m را که در دو قسمت قبلی محاسبه کردیم از احتمال 100 درصد یا 1 کم کنیم؛ یعنی: =0 1 2, , مربوط به
 1 6

36

10

36

8

36

12

36
- + + =( ) �

 

4

2

2

6

164

æ

è
ç

ö

ø
÷

= در این حالت اگر 4 سکه را پرتاب کنیم احتمال دو بار رو‌آمدن برابر است با: 
گام چهارم: برای توضیحات در گام اول و دوم می‌توان نمودار درختی به صورت زیر ترسیم نمود:

�

 P A( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )= + + + = + + =6

36

10

36

1

4

8

36

3

8

12

36

6

16

1

9

1

12

1

8

23

72
گام پنجم: بنابراین احتمال مورد نظر برابر است با:�
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تست و پاسخ  7 
n انتخاب می‌کنیم. اگر احتمال این‌که فقط عدد دومی  ÎÎ 1 که 2 2 1, , , n ++ دو عدد را به طور متوالی و بدون جای‌گذاری از میان اعداد

8 باشد، با چه احتمالی در انتخاب متوالی دو عدد از میان همین اعداد و بدون جای‌گذاری، فقط عدد دوم بر 5 بخش‌پذیر است؟ 
31

فرد باشد

 2
5

)4 	 5
31

)3 	 125
156

)2 	 125
961

)1

پاسخ: گزینۂ   
n عدد فرد است. احتمال این‌که فقط  +1 1، عددی فرد است که شامل n عدد زوج و 2 2 1, , , n +  گام اول: تعداد اعداد

عدد دوم فرد باشد به این معنی است که عدد اول زوج است و عدد دوم فرد است که این احتمال به صورت زیر محاسبه می‌شود:

 P A n( ) ( )= =Ï»H jkø ·j¼MïZ»p  ÏIµTeH » ³»j jkø ·j¼MïjoÎ  ÏIµTeH

2nn
n
n

n
n

n
+

´ + = +
+

= Þ =
1

1

2

1

2 2 1

8

31
15

( )
�

} دو عدد بدون جای‌گذاری انتخاب  , , , , }1 2 3 31 n یعنی =15 } با در نظر گرفتن , , , }1 2 2 1 n + گام دوم: حالا می‌خواهیم از بین اعداد

کنیم که فقط عدد دوم بر 5 بخش‌پذیر باشد، یعنی عدد اول بر 5 بخش‌پذیر نباشد و عدد دوم بر 5 بخش‌پذیر باشد، پس عدد دوم از بین اعداد
} انتخاب می‌شود. , , , , , }5 10 15 20 25 30

. 25
31

احتمال این‌که عدد اول انتخاب‌شده بر 5 بخش‌پذیر نباشد برابر است با انتخاب 25 عددی که بر 5 بخش‌پذیر نیستند از بین 31 عدد کل یعنی

. 6
30

هم‌چنین احتمال این‌که عدد دوم انتخاب‌شده بر 5 بخش‌پذیر باشد برابر است با انتخاب 6 عدد بخش‌پذیر بر 5 از بین 30 عدد باقی‌مانده یعنی
گام سوم: بنابراین احتمال مورد نظر برابر است با: 

 P B( ) (= 5 5oM  Ï»H jkø ·j¼LºoÄmQïyhM  ÏIµTeH »  oM  ³»j jkø ·j¼MoÄÄmQïyhM ÏIµTeH) = ´ =25

31

6

30

5

31
�

تست و پاسخ  8 
در یک جمع 8نفره که هیچ دو نفری هم‌سن نیستند، سن رضا از محسن بیشتر و از امیر کم‌تر است. اگر جوان‌ترین فرد گروه رتبهء 1 را داشته باشد، 

با کدام احتمال رضا از نظر سن در رتبهء سوم قرار می‌گیرد؟ 

 1
3

)4 	 5
28

)3 	 5

56
)2 	 5

14
)1

پاسخ: گزینۂ  
 گام اول: ابتدا برای به دست آوردن فضای نمونه، باید سه جایگاه برای رضا، محسن و امیر از بین سه جایگاه موجود انتخاب 

n کنیم و همین‌طور جایگشت 5 نفر دیگر را در نظر بگیریم؛ پس: S( ) != ( )´8

3
5 �

�
گام دوم: حالا پیشامد مطلوب آن است که رضا از نظر سن در رتبهء سوم قرار بگیرد، بنابراین محسن می‌تواند جایگاه اول یا دوم را داشته باشد 

و امیر می‌تواند جایگاه چهارم، پنجم، ششم، هفتم یا هشتم را داشته باشد، پس تعداد حالات مطلوب برابر است با: )دقت کنید که در این حالت 
نیز باید جایگشت پنج نفر دیگر را لحاظ کرد(

 Þ = ( )( )( )´n A( ) !1

1

2

1

5

1
5 �
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گام سوم: بنابراین احتمال مطلوب برابر است با:

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

!

!
= =

( )( )( )´

( )´
= ´

´ ´
= ´

´
=

1

1

2

1

5

1
5

8

3
5

2 5

8 7 6

6

2 5

8 7

5

28
�

تست و پاسخ  9 
کیسهء A با 3 مهرهء قرمز و 2 مهرهء آبی و کیسهء B شامل 2 مهرهء قرمز و 1 مهرهء آبی را در اختیار داریم. از کیسهء A به تصادف دو مهره انتخاب 

کرده و در کیسهء B می‌ریزیم و سپس از هر کیسه دو مهره خارج کرده و در کیسهء C قرار می‌دهیم. اگر از کیسهء C مهره‌ای خارج کنیم، با چه 

احتمالی قرمز است؟

 %43 )4 	 %51)3 	 %62 )2 	 %31)1
پاسخ: گزینۂ 

 با توجه به این‌که دو کیسهء A و B به صورت مقابل می‌باشند:
�

گام اول: اگر از کیسهء A دو مهره برداریم و در کیسهء B بریزیم، برای دو مهرهء انتخاب‌شده از کیسهء A چند حالت رخ می‌دهد. هر حالت را در 

یک گام بررسی می‌کنیم:

 است که در نتیجه وضعیت جدید کیسه‌ها به 
3

2

5

2

( )
( )

گام دوم: حالت اول: اگر هر دو مهرهء انتخابی قرمز باشند در این صورت احتمال این حالت

صورت زیر خواهد شد.

kÄk] SÃ÷ò»¾ ®¾¾¾¾

در این حالت اگر دو مهره از هر کیسه برداریم و در کیسهء C قرار دهیم و سپس از کیسهء C یک مهره 
 A در حالتی که دو مهره مربوط به کیسهء ،C برداریم، احتمال قرمزبودن مهرهء برداشته‌شده از کیسهء

2 است.
4

4

5
´ 2 و در حالتی که دو مهره مربوط به کیسهء B باشد

4

1

3
´ باشند برابر است با

�

در نتیجه حاصل احتمال مربوط به این حالت برابر است با:
 P

1

3

2

5

2

2

4

1

3

2

4

4

5

3

10

17

30

17

100
=

( )
( )

´ ´ + ´ = ´ =( ) �

 
2

1

3

1

5

2

( )( )
( )

گام سوم: حالت دوم: اگر یکی از دو مهرهء انتخابی از کیسهء A آبی و دیگری قرمز باشد، در این صورت احتمال این حالت برابر است با

که در نتیجه وضعیت جدید کیسه‌ها به صورت زیر خواهد شد.

 kÄk] SÃ÷ò»¾ ®¾¾¾¾

در این حالت اگر دو مهره از هر کیسه برداریم و در کیسهء C قرار دهیم و سپس از کیسهء C یک مهره برداریم، احتمال قرمزبودن این مهره، در 

2 که 
4

3

5
´ 2 و در حالتی که دو مهره مربوط به کیسهء B باشند برابر است با

4

2

3
´  حالتی که دو مهره مربوط به کیسهء A باشند برابر است با

در نتیجه حاصل احتمال مربوط به این حالت برابر است با:

 P
2

2

1

3

1

5

2

2

4

2

3

2

4

3

5

6

10

19

30

38

100
=

( )( )
( )

´ ´ + ´ = ´ =( ) �
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 که در نتیجهء 
2

2

5

2

( )
( )

گام چهارم: حالت سوم: اگر هر دو مهرهء برداشته‌شده از کیسهء A آبی باشند، در این صورت احتمال این حالت برابر است با

وضعیت جدید کیسه‌ها به صورت زیر خواهد شد.

 kÄk] SÃ÷ò»¾ ®¾¾¾¾

در این حالت نیز اگر دو مهره از هر کیسه برداریم و در کیسهء C قرار دهیم و سپس از کیسهء C یک مهره برداریم، احتمال قرمزبودن مهرهء اخیر، 

 ، 2
4

2

5
´ 2 و در صورتی که دو مهره مربوط به کیسهء B باشند برابر است با

4

3

3
´ در حالتی که دو مهره مربوط به کیسهء A باشند برابر است با

که در نتیجه احتمال مربوط به این حالت برابر است با:

 P
3

2

2

5

2

2

4

3

3

2

4

2

5

1

10

7

10

7

100
=

( )
( )

´ ´ + ´ = ´ =( ) �

گام پنجم: از جمع‌کردن احتمالات مربوط به سه حالت، احتمال مورد نظر حاصل می‌شود، پس:

 P P P P= + + = + + = =
1 2 3

17

100

38

100

7

100

62

100
62% �

 10 
تست و پاسخ 

در ظرف A، 3 مهرهء سفید و 4 مهرهء دیگر و در ظرف B، 4 مهرهء سفید و 5 مهرهء دیگر داریم. 3 مهره از A و 3 مهره از B را در ظرف C می‌اندازیم 

که 2 مهرهء سفید و 2 مهرهء دیگر دارد. مهرهء انتخابی از ظرف جدید C، با کدام احتمال سفید است؟

 91

210
)4 	 43

126
)3 	 42

126
)2 	 97

210
)1

پاسخ: گزینۂ  

 
گام اول: با توجه به این‌که سه ظرف B، A و C به صورت مقابل می‌باشند:

�
اگر سه مهره از ظرف A و سه مهره از ظرف B برداریم و در ظرف C قرار دهیم و سپس از ظرف C یک مهره برداریم، احتمال سفیدبودن مهرهء 

 3
10

4

9
´ ، در حالتی که سه مهره مربوط به ظرف B باشد برابر است با 3

10

3

7
´ اخیر، در حالتی که سه مهره مربوط به ظرف A باشد، برابر است با

، وضعیت جدید ظرف C نیز به صورت مقابل است. 4
10

2

4
´ و در حالتی که مهره مربوط به ظرف C باشد برابر است با

گام دوم: برای توضیحات بالا می‌توان نمودار درختی به صورت زیر نیز رسم نمود:�

�

گام سوم: از جمع احتمالات مربوط به سه حالت گفته‌شده، احتمال مورد نظر حاصل می‌شود.

 P = ´ + ´ + ´ = + + = + + =3

10

3

7

3

10

4

9

4

10

2

4

9

70

2

15

1

5

27 28 42

210

97

210
�
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 11 
تست و پاسخ 

با ارقام طبیعی کم‌تر از 8، چند عدد طبیعی زوج می‌توان ساخت که رقم تکراری نداشته و از 3000 کم‌تر باشند؟

190 )4 	193 )3 	208 )2 	211 )1
پاسخ: گزینۂ 

}، تعداد اعداد طبیعی یک‌رقمی، دورقمی، سه‌رقمی و چهاررقمی ممکن که کوچک‌تر  , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7  با اعداد طبیعی
از 3000 باشند را محاسبه می‌کنیم.

} است. , , }2 4 6 گام اول: اعداد یک‌رقمی طبیعی زوج کوچک‌تر از 3000 شامل 3 عدد

} می‌توانند  , , }2 4 6 گام دوم: اعداد دورقمی طبیعی زوج کوچک‌تر از 3000 شامل 18 عدد است که مطابق اصل ضرب در جایگاه یکان، 3 عدد

}، به غیر از یکی از اعداد زوج، 6 عدد دیگر را می‌توان قرار داد. , , , }1 2 7 قرار بگیرند و در جایگاه دهگان از بین اعداد طبیعی

 6 3
18

¯ ¯
´ =

·I«Àj ·I§Ä

�

} می‌توانند  , , }2 4 6 گام سوم: اعداد سه‌رقمی طبیعی زوج کوچک‌تر از 3000 شامل 90 عدد است که مطابق اصل ضرب در جایگاه یکان، 3 عدد

6 قرار بگیرند و در جایگاه دهگان و صدگان نیز تعداد اعدادی که می‌توان قرار داد، به صورت مقابل است. 5 3
90

¯ ¯ ¯
´ ´ =

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

�

گام چهارم: اعداد چهاررقمی طبیعی زوج کم‌تر از 3000 شامل 100 عدد است که مطابق اصل ضرب به دو صورت زیر محاسبه می‌شوند که در 

جایگاه هزارگان فقط می‌‌توان 1 یا 2 را قرار داد.
} خواهیم داشت، پس طبق اصل ضرب تعداد اعداد چهاررقمی  , , }2 4 6 اگر در جایگاه هزارگان عدد 1 را قرار دهیم، در جایگاه یکان سه انتخاب

در این حالت برابر است با:
 1 5 4 3

60

1 6 4 2

¯ ¯
´ ´ ´ =

 ô£Î ½I«ÄI]  IÄ  IÄ  ½I«ÄI]

�

} خواهیم داشت، پس طبق اصل ضرب تعداد اعداد چهاررقمی  , }4 6 اگر در جایگاه هزارگان عدد 2 را قرار دهیم، در جایگاه یکان دو انتخاب
در این حالت برابر است با:

 1 5 4 2
40

2 6 4

¯ ¯
´ ´ ´ =

 ô£Î ½I«ÄI]  IÄ  ½I«ÄI]

�

گام پنجم: بنابراین در کل 100 عدد چهاررقمی با شرایط مسئله می‌توان نوشت و در نهایت تعداد کل اعداد زوج کم‌تر از 3000 که با ارقام

} می‌توان نوشت برابر است با: , , , }1 2 7

 3 18 90 100 211+ + + = �
 12 

تست و پاسخ 
در یک میهمانی 8 نفر شرکت دارند که 2 زوج در بین آن‌ها هستند. به چند طریق می‌توان 5 نفر از بین آن‌ها انتخاب کرد، به طوری که از هر 

زوج دقیقاً یک نفر انتخاب شود؟

36 )4 	24 )3 	16 )2 	12 )1

پاسخ: گزینۂ 
 گام اول: برای این‌که از هر زوج، دقیقاً یک نفر در بین 5 نفر انتخابی باشند، باید ابتدا از هر زوج یک نفر را انتخاب کنیم، 

2 برای زوج دوم.

1( ) 2 برای زوج اول و

1( ) یعنی

، تا یک گروه پنج‌نفری که از هر زوج دقیقاً یک نفر در آن‌ها  4

3( ) گام دوم: سپس از بین 4 نفر باقی‌مانده، 3 نفر دیگر را انتخاب می‌کنیم؛ یعنی

هست ایجاد شود.

 2

1

2

1

4

3
2 2 4 16( )( )( ) = ´ ´ = گام سوم: بنابراین تعداد کل حالت‌ها برابر است با:�
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 13 
تست و پاسخ 

A چند تبدیل 4حرفی می‌توان ساخت؟ A A B B C, , , , , با حروف

36 )4 	40 )3 	38 )2 	24 )1

پاسخ: گزینۂ 

 اگر بخواهیم تعداد جایگشت‌های n رقم یا حرف را بنویسیم که در آن‌ها یکی از ارقام یا حروف k بار تکرار شده باشد باید ابتدا تعداد 
، کلمات سه‌حرفی بنویسیم باید  a b b, , جایگشت‌های آن ارقام را بنویسیم، سپس جواب را به!k تقسیم کنیم؛ مثلاً اگر بخواهیم با حروف

!3 را به تعداد حرف تکراری فاکتوریل یعنی!2 تقسیم کنیم؛ یعنی: تعداد جایگشت‌های آن یعنی
 3
2

3
!
!

=  �

 گام اول: برای حل ابتدا باید تعداد حالت‌های ممکن چهارحرفی را از بین 6 حرف موجود انتخاب کنیم که در این صورت 5 
حالت برای آن‌ها امکان‌پذیر است که عبارت‌اند از:

 A A A C, , , A حالت دوم: A A B, , , حالت اول:
 A A B C, , , A حالت چهارم: A B B, , , حالت سوم:

 A B B C, , , حالت پنجم:
گام دوم: حالا تعداد تبدیلات یا جایگشت‌های چهارحرفی هر یک از حالات بالا را که برابر!4 است می‌نویسیم و به تعداد حرف تکرار فاکتوریل 

تقسیم می‌کنیم، یعنی:

 4
3

4
!
!

= تعداد تبدیلات حالت دوم برابر است با:  		  4
3

4
!
!

= تعداد تبدیلات حالت اول برابر است با: 

 4
2

12
!
!

= تعداد تبدیلات حالت چهارم برابر است با:  		  4

2 2
6

!
! !´

= تعداد تبدیلات حالت سوم برابر است با: 

 4
2

12
!
!

= تعداد تبدیلات حالت پنجم برابر است با: 

 4 4 6 12 12 38+ + + + = گام سوم: بنابراین تعداد کل تبدیلات چهارحرفی برابر است با: 

 14 
تست و پاسخ 

چند عدد ده‌رقمی با ارقام 5 و 7 می‌توان نوشت که مضرب 15 بوده و از هر دو طرف )چپ و راست( یکسان خوانده شوند؟ 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

پاسخ: گزینۂ  

 گام اول: عدد مورد نظر باید هم به 5 و هم به 3 بخش‌پذیر باشد تا مضرب 15 شود؛ بنابراین ابتدا فرض می‌کنیم عدد ده‌رقمی 
5 باشد که هم از دو طرف یکسان خوانده شود و هم دارای یکان 5 باشد تا بر 5 بخش‌پذیر باشد. از طرفی  5abcddcba مورد نظر به صورت

برای این‌که به 3 بخش‌پذیر باشد باید مجموع ارقام آن مضرب 3 باشد، پس:
= مجموع ارقام عدد ده‌رقمی + + + + = Þ + + + + =10 2 2 2 2 3 2 5 3a b c d k a b c d k( ) �
a باشد، حداکثر عبارت b c d= = = = 7 5 نیز باید مضرب 3 باشد. اگر + + + +a b c d گام دوم: از تساوی بالا می‌توان نتیجه گرفت که

20 است. 28£ + + + £a b c d a است، پس: b c d+ + + = a باشد حداقل عبارت20 b c d= = = = 5 a و اگر b c d+ + + = 28

، فقط می‌تواند مقادیر 22 و 28 را بپذیرد؛  a b c d+ + + 5 بر سه بخش‌پذیر باشد، حاصل + + + +a b c d بنابراین برای این‌که حاصل
یعنی:

 a b c d k a b c d+ + + + = = ¢ Þ + + + =
22

5 27 3 22

� �� ��
�

 a b c d k a b c d+ + + + = = ¢ Þ + + + =
28

5 33 3 28� �� �� �
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}، اما در  , , , }5 5 5 7 } شامل 3 عدد 5 و یک عدد 7 باشد؛ یعنی , , , }a b c d a باشد باید مجموعهء b c d+ + + = گام سوم: در حالتی که22

.{ , , , }7 7 7 7 } باید شامل 4 عدد 7 باشد؛ یعنی , , , }a b c d a باشد مجموعهء b c d+ + + = 28 حالتی که
} یک رقم 7 و یا 4 رقم 7 انتخاب کرد، پس تعداد ارقام  , , , }a b c d گام چهارم: بنابراین برای نوشتن عدد ده‌رقمی مورد نظر باید از مجموعهء

 4

1

4

4
4 1 5( ) + ( ) = + = مورد نظر برابر است با:�

 15 
تست و پاسخ 

b است؟  g h<< << b و c d<< << با ارقام طبیعی کوچک‌تر از 9، عددی هشت‌رقمی به صورتabcdefgh ساخته‌ایم. در چه تعداد از این اعداد همواره

)تکرار ارقام مجاز نیست.(

336 )4 	672 )3 	2016 )2 	4032 )1

پاسخ: گزینۂ  

} نوشته شود به صورت زیر تعریف می‌کنیم: , , , , }1 2 3 8  گام اول: ابتدا عدد هشت‌رقمی مورد نظر را که باید با ارقام
 a b c d e f g h, , , , , , , �

گام دوم: از آن‌جایی که برای ارقامی که در جایگاه‌های a و e و f  قرار می‌گیرند شرطی وجود ندارد، پس می‌توانیم از 8 عدد طبیعی موجود، 

. 8

3
3( )´ 3 عدد را انتخاب کنیم و جایگشت‌های آن‌ها را محاسبه کنیم؛ یعنی!

   
a e f, , , , , , ,

!

¯

( )´8

3
3

�

، b باید در بین ارقام مانده، کوچک‌ترین رقم باشد، پس از بین 5 رقم مانده، کوچک‌ترین  b g h< < b و c d< < گام سوم: با توجه به شرایط

را انتخاب کرده و در جایگاه b قرار می‌دهیم، پس در این حالت فقط یک انتخاب وجود دارد.

 
  
a b e f, , , , , , ,

¸ÄoUï¦a¼¨

½kºI¶  ´¤n

 ¸ÄoUï¦a¼¨  JIhTºH  ÁHoM

.jn

¯

HHj j¼]»  S²Ie ½kºI¶ ´¤n1

�

4 و در یک حالت به طوری ‌که c کوچک‌تر 

2( ) ، از بین 4 رقم مانده، دوتا را انتخاب می‌کنیم؛ یعنی c d< گام چهارم: حال برای برقراری شرط

از d باشد در جایگاهشان قرار می‌دهیم.

 
  
a b c d

c d

e f, , , , , , ,

¸ÄoUï¦a¼¨

½kºI¶ ´¤n

<

�

2 و در یک حالت به طوری که g کوچک‌تر 
2( ) ، از بین 2 رقم مانده، آن‌ها را انتخاب می‌کنیم، یعنی g h< گام پنجم: در انتها برای برقراری شرط

از h باشد در جایگاهشان قرار می‌دهیم.
   
a b c d

c d

e f g

g h

h, , , , , , ,

¸ÄoUï¦a¼¨

½kºI¶ ´¤n

< <

�

گام ششم: بنابراین طبق اصل ضرب، تعداد کل اعداد هشت‌رقمی که با شرایط مسئله می‌توان نوشت برابر است با:

 

b

c b a

½I«ÄI]

½I

8

3
3 1

4

2
1

2

2
1 56 6 6 2016( )´ ´ ´ ( )´ ´ ( )´ = ´ ´ =

¯

­

¯ ¯

!

, ,

��� � �

««ÄI] ½I«ÄI] ½I«ÄI]d c h g, ,

�
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 16 
تست و پاسخ 

112 برابر تعداد کل اضلاع مربع‌ها باشد، میزان پراکندگی طول ضلع  5/ 882 است. اگر مجموع مساحت‌ مربع‌ها میانگین قطرهای مربع‌هایی

مربع‌ها به ازای یک واحد از میانگین آن‌ها‌، کدام است؟

7 )4 	 1
7

)3 	3 )2 	 1
3

)1

پاسخ: گزینۂ 
d موجود  xi i= 2 d داریم که d dn1 2

, , , ، با قطرهای x x x xn1 2 3
, , , ,  گام اول: فرض کنیم n تا مربع با اضلاع

است. برای محاسبهء میانگین قطرها خواهیم داشت:

�

Þ میانگین قطرها
+ + + +

= Þ
+ + + +

=
d d d d

n
x x x x

n
n n1 2 3 1 2 3

882
2 2 2 2

882
  �

 Þ
+ + +

= ´ Þ
+ + +

= Þ =
2

2 441 21 21
1 2 1 2

( )x x x
n

x x x
n

xn n  �
بنابراین میانگین اضلاع برابر 21 است.

112 برابر تعداد اضلاع مربع‌هاست که چون n مربع وجود  5/ ، x x xn1

2

2

2 2+ + + گام دوم: از طرفی مجموع مساحت‌های مربع‌ها یعنی

4n است؛ پس: دارد، پس تعداد کل اضلاع آن‌ها

 x x x n
x x x

n

x

nn
n

i
i

n

1

2

2

2 2 1

2

2

2 2

2

1
112 5 4 450 450+ + + = Þ

+ + +
= Þ ==

å




/ ( ) �

s2 می‌توانیم واریانس و ضریب تغییرات اضلاع مربع‌ها را به دست آوریم؛ یعنی:

2

1 2= -=
åx

n
x

i
i

n

گام سوم: حال به کمک رابطهء

 s s s2

2

1 2 2 2
450 21 9 3= - Þ = - = Þ ==

åx

n
x

i
i

n

( ) )انحراف معیار اضلاع مربع(  �

گام چهارم: با توجه به خواستهء سؤال، میزان پراکندگی طول ضلع مربع‌ها به ازای هر واحد از میانگین آن‌ها، یعنی همان ضریب تغییرات داده‌ها 

cv باید محاسبه شود که برابر است با:
x

cv= = = =s 3

21

1

7
�
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تست و پاسخ 

2 مفروض‌اند. برای مقادیر بزرگ k، ضریب تغییرات آن‌ها به کدام عدد نزدیک می‌شود؟ 4 6 8 2, , , , , k داده‌های آماری

 3
3 )4 	 2

2 )3 	 1
2

)2 	1 )1

پاسخ: گزینۂ 

x تشکیل دنبالهء حسابی با قدرنسبت d بدهند، آن‌گاه میانگین داده‌ها برابر است با x xn1 2
, , ,  اگر n دادهء آماری به صورت

. s2
2 2

1

12
= -d n( ) x و همین‌طور واریانس داده‌ها برابر است با x xn=

+
1

2

از طرفی داده‌های را محاسبه کنیم.  واریانس آن‌ها  و  میانگین  باید  ابتدا  داده‌ها،  تغییرات  برای محاسبهء ضریب  اول:  گام   

d می‌دهند و تعداد جملات آن یعنی n، برابر k می‌باشد. بنابراین برای محاسبهء  = 2 2، تشکیل دنبالهء حسابی با قدرنسبت 4 6 2, , , , k
میانگین و واریانس خواهیم داشت:

 x
x x

x k x kn=
+

Þ = + Þ = +1

2

2 2

2
1 �
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 s s s s2
2 2

2
2 2

2
2 2

1

12

2 1

12

1

3

1

3

= - Þ = - Þ = - Þ = -d n k k k( ) ( ) ( ) انحراف معیار داده‌ها �

 cv
x

k

k
k
k

= =

-

+
= -

+
s

2

2

1

3

1

1

3 1( )
گام دوم: مقدار ضریب تغییرات را به صورت مقابل محاسبه می‌کنیم: �

، توان‌های  ¥
¥

¥+ میل دهیم و برای رفع ابهام حالت گام سوم: برای محاسبهء ضریب تغییرات داده‌ها به ازای مقادیر بزرگ k، باید k را به

بزرگ‌تر را انتخاب کنیم؛ پس:

 lim lim
( )

lim
k k k

cv k
k

k
®+¥ ®+¥ ®+¥

= -
+

= ¥
¥

¾ ®¾¾¾
2

1

3 1

 ´¿L¶
oTzÃM ·H¼U

22

3 3

1

3

3

3k
k
kk

= = =
®+¥
lim �
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تست و پاسخ 

a است. حداقل مقدار واریانس این 7 داده چه‌قدر است؟ b c, , , , , ,-- --1 2 3 3 در داده‌های آماری اعداد صحیح، اختلاف از میانگین آن‌ها برابر

 32
7

)4 	 23
7

)3 	 29
7

)2 	 26
7

)1

پاسخ: گزینۂ  

یعنی است؛  صفر  برابر  داده‌ها  میانگین  از  اختلاف  مجموع  همواره   ، x میانگین با   x x xn1 2
, , , آماری داده‌های  در   

 . ( ) ( ) ( )x x x x x xn1 2
0- + - + + - =

مقادیر حاصل‌جمع  است،  صفر  برابر  آماری  داده‌های  میانگین  از  اختلاف  مجموع  همواره  این‌که  به  توجه  با  اول:  گام   
a را مساوی صفر قرار می‌دهیم؛ یعنی: b c, , , , , ,- -1 2 3 3

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x a b c a b ci
i

- = Þ + + + - + - + + = Þ + + = -
=
å 0 1 2 3 3 0 3

1

7

�

s2 محاسبه می‌کنیم:

2

1=
-

=
å ( )x x

n

i
i

n

گام دوم: حالا مقدار واریانس را از رابطهء

 s2 1

2

2

2

7

2 2 2 2 2 2

7

1 2=
- + - + + -

= + + + - + - +( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (x x x x x x a b c 33 3

7

2 2) ( )+ �

 Þ = + + +s2
2 2 2

23

7

a b c �

 a b c+ + = -3 گام سوم:‌ برای این‌که مینیمم مقدار واریانس را به دست آوریم، باید مقادیر مختلف صحیح را برای b، a و c که به ازای آن‌ها

a باشد، پس: b c= = = a حداقل مقدار ممکن شود که در این صورت باید1- b c2 2 2+ + می‌شود بررسی کنیم؛ به طوری که

 a b c a b c a b c= = = - Þ + + = Þ = + + + = + =1 3
23

7

3 23

7

26

7

2 2 2 2
2 2 2

smin �
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تست و پاسخ 

مجموع اختلاف ده دادهء آماری از عدد 11، برابر 20 است و مجموع مربعات اختلاف این داده‌ها از میانگین‌شان برابر 360 است. اگر تمام داده‌ها 

را دو برابر کرده و با k جمع کنیم، ضریب تغییرات 20 درصد می‌شود. k کدام است؟ 

34 )4 	17 )3 	32 )2 	16 )1

پاسخ: گزینۂ 
) که برابر 20 است، پس: ) ( ) ( )x x x

1 2 10
11 11 11- + - + + -  گام اول: مجموع اختلاف داده‌های آماری از 11 یعنی

 ( )xi
i

- =
=
å 11 20

1

10

�
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2 کنیم خواهیم داشت: 2 2 2 20

1

10

10i=
å = + + + =�� �� ��

IU 

گام دوم: اگر دو طرف تساوی را منهای

 ( ) ( )x x xi
i i i

i
i

- - = - Þ - = Þ =
= = = =
å å å å11 2 20 2 13 0 13

1

10

1

10

1

10

1

10

�

) نتیجه می‌گیریم که  )xi
i

- =
=
å 13 0

1

10

، پس از رابطهء ( )x xi
i

n
- =

=
å
1

از آن‌جایی که اختلاف از میانگین داده‌ها، همواره صفر است، یعنی0
x می‌باشد. =13 میانگین ده دادهء آماری 13 است؛ یعنی

) واریانس و در نتیجه انحراف معیار را به  )xi
i

- =
=
å 13 360

2

1

10

گام سوم: حالا با داشتن مجموع مربعات اختلاف این داده‌ها از میانگین یعنی

دست می‌آوریم و براساس آن‌ها ضریب تغییرات را محاسبه می‌کنیم.

 s s s2

2

1

10

13

10

360

10
36 6

6

13
=

-
= = Þ = Þ = ==

å ( )x
cv

x

i
i

nIÃ÷¶ ýHodºH �

گام چهارم: اگر داده‌ها را دو برابر کرده و با k جمع کنیم، انحراف معیار فقط دو برابر می‌شود و میانگین، دو برابر شده و با k جمع می‌شود، پس 

ضریب تغییرات جدید برابر است با:

 cv
x x k k k kkÄk]

kÄk]

kÄk]

= =
+

=
+

=
+

= Þ
+

= Þ
s s2

2

2 6

2 13

12

26
20

12

26

1

5

( )
( )

% 226 60 34+ = Þ =k k �
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تست و پاسخ 

یعنـی باشـد؛  دستـه  آن  مربـع شمـارهء  با  بـرابـر  دستـه  هر  اعـداد  تعـداد  که  می‌کنیـم  دستـه‌بنـدی  به‌گونـه‌ای  را  طبیـعی  اعـداد 

. در این صـورت واریانس جمـلات اول، دهـم و آخر از دستـهء دهـم کـدام است؟ { },{ , , , },{ , , , , , , , , },1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1998 )4 	2000 )3 	2002 )2 	1996 )1

پاسخ: گزینۂ 

1 استفاده نمود که در آن  2
1 2 1

6

2 2 2+ + + = + +
 n n n n( )( )  برای محاسبهء مجموع مربعات اعداد طبیعی می‌توان از رابطهء

n تعداد جملات است.

2 است و  4
2 = 12 است و تعداد جملات در دستهء دوم برابر  گام اول: با توجه به فرض سؤال، تعداد جملات دستهء اول برابر
3 و ... می‌باشد؛ بنابراین برای محاسبهء شماره و مقدار جملهء آخر در هر دسته خواهیم داشت: 9

2 = تعداد جملات در دستهء سوم برابر
.

{ },{ , , , }, , { , ,

jnHj ¾±µ] nI¿a Â¹÷Ä ³»j â¾Twj2
2

1 2 3 4 5 286 287

¯

­
  , }385

1 100 10
2

¯
Ï»H â¾Twj

.jnHj ¾±µ] ¦Ä Â¹÷Ä

.jnHj  ¾±µ]  Â¹÷Ä
22

 ´Àj â¾Twj

�

گام دوم:‌ شماره و مقدار جملهء آخر در هر دسته را با جمع‌کردن تعداد عضوهای دسته‌ها به دست می‌آوریم: 

= شماره و مقدار جملهء آخر در دستهء دوم + =1 2 5
2 2 �

= شماره و مقدار جملهء آخر در دستهء سوم + + =1 2 3 14
2 2 2 �

  �         
= شماره و مقدار جملهء آخر در دستهء دهم + + + = + + = =1 2 10

10 10 1 2 10 1

6

10 11 21

6
385

2 2 2


( ) ( ( ) ) ( ) ( ) �

گام سوم: بنابراین جملات اول، دهم و آخر در دستهء دهم به ترتیب 286، 295 و 385 می‌باشند که میانگین و واریانس آن‌ها به صورت زیر 

محاسبه می‌شود.
 x = + + = =385 295 286

3

966

3
322 �

 s2
2 2 2 2 2 2 2 2 2

385 322 295 322 286 322

3

63 27 36

3

9 7 3= - + - + - = + + = +( ) ( ) ( ) ( ++ = ´ =4

3
27 74 1998

2) �
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